
SUJET : SECTEUR SECONDAIRE 

Ecrits du 8 juin 1999 

BEP ET CAP : asroci&s 
Mise en OLUWC des matériaux : 

Agent de maintenance des malkrielr 
Mécanicien en h-acteurs et matériels a!gkoles 
Mécanicien d’engins de chantier CI travaux pubhcs 
Mécanicien en matériels de parcs et jardins 

option matkiaux métalliques moulés 
Alliages moulés sur modéles 
Alliages moulés en moules permanents 

Outillages 
Carrosserie A et B Modèles et moules céramiques 
Carrosserie réparation Modelage mécanique 

Conduite et service dans le transport roulier 
Conduite routière 

Outillages en outds j découper et d emboutif 
Outillages en moules permanents 

Maintenance des iquipements de commande des 
systèmes industriels 

Productique mécanique : option décolletagc 
Opérateur régleur en decollewge 
Productique mécanique : option usinage 

hlaintenancc dey systèmes m&zaniqucs aula 

Maintenance do v&hicules automobiles 
Mkanicicn de maintenance : 
option A : v6hicules particuliers 
option B : véhicules indusbiels 
option C : bateau de plaisance et ptche 
option D : cycles et motocycles 

Structurer mktalliques 
Construction d’ensembles chaudron& 
Métsllene 

CAP 

Microtechnique 
Micromécanique 

An et technique du verre d~conccur sur verre 
Art et techmquc du verre : klleur graveur 
An et techmque du verre : vitrailliste 
AK et technique du vexe verrier i la main 
AR et technique du verre vemer au chalumeau 

Cartonnier option A et option B 
Conduite d’engins de travaux pubh 
Conduite de machines automatisée 

dans les bio-industries de t 
Conduite de machines automatiréc 
Conduite de machines auto de relit 
Consnuction en thermique indusm 
Entretien des articles textiles en en 
Entretien des articles textiles en en 
Exploitation d’installations indusb 
Horlogerie 
MCcanicien d’entretien d’avion op 
Mécanicien d’entretien d’avion op 
MCcanicien d’entretien d’avion OF 
Mécanicien de cellules aéronefs 
Metien de la gravure option A : g 
Métiers de la gravure option B : g 
MCtiers de la gmvure option C : g 
Métiers de la gravure option D : n 
Mise en forme des matétiau 
Navigahon fluviale 
Ortho-protbksiste 
Peinture en carrosserie 
Podo-orthésiste 
Prothésiste dentaire 
Sellier hamacheur 

,,  ̂ : r, .,. - ., ,a, :‘< 

.,/ 1-z 
GI%$“@ B et groupe C : traiter les exercices l- 2 - 3 - 4.- 5.i 6=F:f$$ ,_j ‘_, .- II y.“::,&;. _: 

/ 
BEP ET CAP : associés 

An de la bmdetie 

CAP 

Matkiaux wuplcr 
Fabrication de vètement de peau 
Indus~e-maille-habillement 
Fabrication de la chaussure 
Maroquinerie 
Sellerie eénérale 

Vêtement sur mesure et accessoires 
couture flou 
Mode et chapellerie 
Tailleurdame 
Tailleur homme 
Foumue 

Art de la reliure 
Art du tapis et de la tapisserie c 
Cordonnier bottier 
Cordonnier rkpanteur 
Tapisserie d‘ameublement - CO 
Taoisseric d’ameublement - ga 

/ 
BEF! ET CAP : associés 

Mire en QUWC des matkrlrux : option plastiques et composites 
Mise en oxwm des composires 
Mise en (ruvre des poudres CI granulés 
MIS~ en muvre des semi-produits 

CAP 

Tournage en cétique 

. La clxté des raisonnements et la qual~ré de la kdactton intcrurndront 

pour une pari importante dans l’appréciation des copies 
. L’usage des instruments de czdcul est x~tonsC 
. Le bar2nw se décompose dr 13 IIcon sutvante 



CAP autonomes du secteur industriel 
Formulaire de Mathématiques 

Identités remarquables 
2 = a2 + 2ab + bl; 

-2ab+ bt; 
a* - W. 

Puissances d’un nombre 
10° = 1 ; 10’ - 10 ; 10’ - 100 ; 
a2 -axa;a 3 -axaxa. 

Proportionnalité 

a et b sont proportionnels à c et d 

d=looo. 

.a b 
;1-a-. 

c d 

Relations métriques dans le triangle rectangle 
C 

AB’ + AF= BG 
AH.BC = AB.AC 

sin B^ = 
AC 
- ; COS Éi = 
BC 

Aires dans le plan 

Triangle : $Bh. 
Parallélogramme : Bh. 

Trapèze : $(B + b)h. 
Disque : n;R2. 

Secteur circulaire angle a en degré : 

Aires et volumes dans l’espace 

Cylindre de révolution ou Prisme droit 
d’aire de base B et de hauteur h : 
Volume : Bh. 

Sphère de rayon R : 

Aire : ~ITcR~. .Volume : $;TR~. 

Cône de révolution ou Pyramide 
d’aire de base B et de hauteur h : 

Volume : +Bh. 
Enoncé de Thalès (relatif au triangle) 

Si (BC)//(B’C’), A 
alors AB=AC 

AB’ AC’ * 



FORMULAIRE BEI’ 1 

SECTEUR UVDUSTRIEL . 

Identitts remarauablq 
(a+b)* = a2 + 2ab + b2; 
(a-b)’ = a* - 2ab + b*; 
.(a+b)(a-b) = a2 - b*. 

Puissances d’un nombre 
(ab)m = am p; am+n = am an; (p)a = a-, 

Racines cardes 

Suites arithm6tioues 
Terme de rang 1 : u,; raison r. 
Terme de rang n : 
u, = U.-l + r; 
“, = u1 + (n-l)r. 

Suites afZom&riaues 
Terme de rang 1 : u,; raison q. 
Terme de rang n : 
um = u..1q; 
u, = u1q=‘. 

Moyenne x : 

: = 
t-+x, +n,x, +... +n,x, 

N 

Ecart type o : 

2 a - 
n, (x, -X)2 +n,(x, -XI2 +.. Snp(XD -3’ 

N 

Relations métriques dans le trianale rectane!e 

AB2 + AC2 = BCZ 
AH.BC = AB.AC 

n 

sin Êl 
AC A8 AC = -; Cos.6 = --tan fi =- 
8C 8C ‘. A8 

Enonce de ThalSs (relatif au triangle) 

Aires dans le élan 
Triangle : +Bh. 
Parallélogramme : Bh. 
Trapkze: si8 +b)h. 
Disque : ;rR2. 
Secteur circulaire angle a en degré : $- TF? * 

Aires et vo1ume.s dans I’es~ace 

Cylindre de révolution ou Prisme droit 
d’aire de base B et de hauteur h : 
Volume : Bh. 

Sph&re de rayon R : 
3 

Aire : 4nR’. Volume : -;rR’. 
3 

Cône de révolution ou Pyramide 
d’aire de base B er de hauteur h 
Volume : 3 Eh. 

Position relative de deux droites 

Le-s droites d’equations 
y = ax + b et y = a’x + b’ 

sont 
-parallPfex si et seulement si a = a’; 
- onhogonales si et seulement si aa’ = -\ . 

Calcul vectoriel dans le olan 

-JY&mom&rie 

cos2x + sin? = 1; 
sinx 

tanx= - 
cosx . 

n dc tnan-lc 

a 
b ’ 2R -=7=--;-= . 

.sin A sinB sinC ’ 

Si (BC)II(B’C’), 
A8 AC 

alors - 7 
A8’ AC” 

R : rayon du cercle circonscrit. 

a2 = b2 + c2 - 2bc COS Â . 

------1 

l CAP COEF. : 2 Epreu1.e : hl~~THE~I.~TIQUES/SCIE:N~‘FS _ 



MATHEMATIQUES 

.j - . . 
” 
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EXERCICE 1 : Géométrie CAP : 10 points BEP : 15 points 

1. 

Il. 

III. 

Les élèves d’un lycée professionnel sont sollicités par une entreprise pour la création d’t 
nouveau <( logo )). 

Ils se proposent de dessiner ce logo et de construire l’enseigne d’entrée de 1 ‘entreprise. 

Des élèves suggèrent de partir d’une figure géométrique simple : un carré. 
Un carré A B C D de côté c = 8 cm est représenté figure 1 annexe 1 page 1 2. 
1, J, K et L sont respectivement les milieux des côtés [AB], [BC], [CD] et [DA] du car-ri 

1) Calculer l’aire, en cm2, du carré ABCD. 

2) . Tracer le carré 1 J K L. sur la figure 1 annexe 1. 

. Quelle est la mesure, en cm, du segment [IK] ? 

. Tracer les segments [IK] et [LJI sur la figure 1 annexe 1. 

. Que représente le segment [IK] pour le carré 1 J K L ? 

3) En déduire l’aire, en cm2, du carré 1 J K L. 

Un élève propose comme première ébauche du logo la figure 2 annexe 1. 

1) Dans le carré ABCD, quel est le nombre de triangles superposables au triangle A H 

2) L’aire du triangle A H 1 est égale à 4 cm2. Justifier cette valeur. 

3) Calculer la mesure, arrondie à 0,l cm, du côté [AH] du triangle rectangle A H 1. 

En effaçant certains segments de la figure 2 annexe 1, on obtient la figure 3 . 
A partir de cette figure 3 : 

1) Déterminer l’aire des parties hachurées. 

2) Calculer le pourcentage de l’aire hachurée par rapport à l’aire totale. 



EXERCICE 2 : Fonction numérique BEP : 16 points 
I 

Vous envisagez d’utiliser un téléphone mobile. Vous étudiez préalablement Ics services proposés 
par deux sociétés TEL 2000 et SUPERTEL. 

1. La Société TEL 2000 vous propose la formule suivante : coût de l’appel : 1,80 F la minute. 

1) Calculer les prix payés pour chacune des durées d’appel suivantes : 

a) 0 minute. 
b) 100 minutes. 
c) 200 minutes. 

2) Placer, dans le repère orthogonal de l’annexe 2 page 13, les points : 

0 (0 ; 0) J (100 ; 180) et K (200 ; 360). 

Que constatez-vous ? 

3) Soit x la durée des appels en minutes et y le prix des communications en francs. 
a) Tracer le segment [OK]. 
b) Le segment [OK] est la représentation graphique de la fonction f définie sur [0 ; 2001 

par : f(x) = 1 ,8 x. 
Cette fonction est-elle une fonction linéaire ou une fonction affine? Justifier la réponse. 

4) Vous souhaitez téléphoner 70 minutes par mois. 
Déterminer graphiquement le prix mensuel des communications. 

5) Vous fixez votre budget mensuel à 90 F. 
De combien de minutes de communication disposez-vous ? 

II. La Société SUPERTEL vous propose de payer un forfait, c’est à dire une somme fixe minimum 
mensuelle de 180 F pour 2 heures d’appel maximum (soit 120 minutes). Si vous dépassez cette 
durée mensuelle chaque minute supplémentaire vous coûtera 3 F de plus. 

1) Calculer les prix payés pour chacune des durées d’appel suivantes : 

a) 0 minute. 
b) 120 minutes. 
c) 1 SO’ minutes. 

2) Placer, dans le repère orthonormal de l’annexe 2, les points : 

A(0; 180) , B (120; 180) et C (180 ; 360). 

Tracer Ics serments [AB] ct [BC] 



BEP UNIQUEMENT 

III. On appelle g la fonction donnant le coût y (en F) des communications mensuelles facturé 
SUPERTEL en fonction de la durée x d’appel (en min). 

La fonction g est définie sur l’intervalle [0 ; 1801 et sa représentation graphique est donni 
l’annexe 2 par les deux segments [AB] et [BC]. 

A l’aide du graphique : 

a) choisir la formule la plus intéressante correspondant à 2 heures de communica 
Justifier la réponse. 

b) donner un encadrement de la durée x pour laquelle la formule de SUPERTEL 
avantageuse que celle de TEL 2000. 

BEP UNIQUEMENT 

EXERCICE 3 : Suites numériques BEP : 7 points 

On construit une clôture le long d’une rue en pente. Un relevé de cotes est rassemblé dar 
tableau ci-dessous : 

Cotes 11 1 13 1.3 15 16 
Mesures (cm) 96 1078 120 132 144 156 

1) Les mesures des cotes 1, jusqu’” 17 forment-elles une suite nrithmPtique ou gt;ométr 
Justifier votre rt$onsc. 

2) Calculer Ic citlquihe ternie d’une suite arithmétique de prcmicr tcmlc 90 ct ~1s rai? 
3) Calculer Ic trnisiPnlc tcmlc ci’unc suite géom~triqnc C!C prcnlicr Ir’nllc ‘10 ct (12 raw 
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SCIENCES PHYSIQUES 

EXERCICE 4 : Mécanique CAP : 7 Points 

Rédimer toutes les réponses sur l’annexe 3 

BEP : 16 PC 

Une bille en acier @ ;L une masse de 0,2 kg. Elle est suspendue par l’intermédiaire d’un fil ! 
masse négligeable ii un point d’attache A. Elle est en équilibre. (Schéma 1 de l’annexe 3 page 1 

1”) Nommer les action5 qui agissent sur lu bille. 

2”) Pour chacune de ces actions, préciser sa nature : action de contact ou action à distance. 

3”) Le poids de lu bille a une valeur de 2N. 

a/ Calculer sa masse (prendre g = 10 N/kg). 

b/ Compléter le tableau des caractéristiques des forces représentant les actions exercées 

bille (tableau 1 de l’annexe 3). 

[ BEP uniquement 

4”) Tracer les vecteurs représentant ces forces sur le schéma 1 de l’annexe 3, en prenant 
unit6 graphique : 1 cm f 0,5 N ( 1 cm représente 0.5 N). 

5”) On ~lacc un aimant ;IU voisinage de la bille (Schéma 2). La valeur de la force exercée pa 

a/ On désigne par : 
-p le poids de la bille 

-7 la tension du fil, 

-F la force exercée par l’aimant. 

Compléter le tableau des caractéristiques 
des forces exercees sur lu bille dans 
cette nouvelle position d’kquilibre 
(tableau 2 de l’annexe 3). 

Schéma 2 

bl Tracer le dynamique des forces 3 partir du point 0 sur la feuille de papier millimé 
annexe 3. 



EXERCICE 5 : Electricité CAP : 8 Points 

On réalise le montage électrique suivant : 

BEP : 11 Points 

1”) Nommer l’appareil permettant de mesurer : 

a/ la tension électrique aux bornes de la lampe L1, 

b/ l’intensité du courant électrique qui traverse la lampe L2. 

2”) L’interrwteur K est ouvert. 

a/ Les lampes L1, L2 et L4 sont-elles, dans ce cas, branchées en série ou en parallèle ? 

b/ La tension UG aux bornes du générateur est 12 V. L’intensité 12 du courant qui traverse la 
lampe L2 est 0,25 A. 

- Donner les intensités Il,13 et 14 des courants électriques qui traversent les lampes LI, 

L3 et L4. 

- Toutes les lampes sont identiques. Calculer les tensions électriques U 1, U2, U3 et U4 

aux bornes des lampes LI , L2, L3 et L4. 

BEP uniquement I 

3”) L’intenwteur K est fermé. 

La tension efficace aux bornes de la lampe L1 est dans ce cas 4,5 V et l’intensité efficace du 
courant qui la traverse est 0,5 A. 

Calculer : 

a/ la puissance P absorbée par la lampe L 1, 

b/ l’énergie absorbée, en joules, pnr cette lampe pendant 1 minute. 
On rappelle la relation : W = P.t. 



EXERCICE 6 : Chimie [ CAP : 4 points BEP : 4 points 1 

1 - Le symbole de l’élément carbone, lu dans Ic tableau de la classification périodique des 

éléments, est : ‘6’C 

Recopier et compléter le tableau suivant : 

Symbole 

'6'C 

Nombre de Nombre de 
masse protons 

Nombre 
d’électrons 

Nombre de 
neutrons 

II - La formule de l’aspirine est C9H804. 

Indiquer le nom des éléments et le nombre des différents atomes présents dans cette 
molécule. 

III - Dans le vinaigre, on trouve de l’acide acétique dont la molécule est constituée de : 

- deux atomes de carbone, 
- deux atomes d’oxygène, 
- quatre atomes d’hydrogène. 

Ecrire la formule de l’acide acétique. 

Classification périodique des éléments 

III IV v VI VII VIII 
Nombre de masse : A - 

; HC 
IhPltum 

Numéro atomique : Z - 

0 

X 
‘:B ci 

12 c ” N 7 ‘“0 y x 
IV F i:: Ne 

hswr: carhsm .I,IIIC tnyghc ,,uor m’tm 

Éléments de transition 



EXERCICE 6 : Chimie 1 CAP : 4 points I3EP : 4 points I 

1 - Le symbole de l’élément carbone, lu dans le tableau de la classification périodique des 

éléments, est : ‘h’C 

Recopier et compléter le tableau suivant : 

Symbole 

'$ 

Nombre de Nombre de 
masse protons 

Nombre 
d’électrons 

Nombre de 
neutrons 

II - La formule de l’aspirine est C9H804. 

Indiquer le nom des éléments et le nombre des différents atomes présents dans cette 
molécule. 

III - Dans le vinaigre, on trouve de l’acide acétique dont la molécule est constituée de : 

- deux atomes de carbone, 
- deux atomes d’oxygène, 
- quatre atomes d’hydrogène. 

Ecrire la formule de l’acide acétique. 

Classification périodique des éléments Classification périodique des éléments 

(1 I Il III IV v VI VII VIII 

tx-l-I Nombre de masse : A - Nombre de masse : A - 
I 
I H I ; Ht: 

IlVJ~OphlC Numéro atomique : Z - 
1, c I I ” m 

):Lilj ’ : Li y Be 
tl 

X 

” ” B 5 B ‘iC IJ 5 ‘iC 7 IJ N N IH IH 0 0 ” ” F 3, 
3, 

7 H H 6, 6, F ,,, Ne ,,, Ne 
l1lhllml hCryltum hnw L,rhnnc .I,IIIC <>.IY<>“L. ,,u,rr “C.3” “C.3” 

Éléments de transition 



EXERCICE s : Electricité CAP : 8 Points BEP: 

On réalise le montage électrique suivant : 

1”) Nommer l’appareil permettant de mesurer : 

a/ la tension électrique aux bornes de la lampe L 1, 

b/ l’intensité du courant électrique qui traverse la lampe L2. 

2”) L’interrupteur K est ouvert. 

a/ Les lampes Ll, L2 et L4 sont-elles, dans ce cas, branchées en série ou en para 

b/ La tension UG aux bornes du générateur est 12 V. L’intensité 12 du courant ( 
lampe L2 est 0,25 A. 

- Donner les intensités Il, 13 et I4 des courants électriques qui traversent II 

L3 et L4. 

- Toutes les lampes sont identiques. Calculer les tensions électriques U 1, 

aux bornes des lampes Ll, L2, L3 et L4. 

r---BEP uniquement 1 

3”) L’inten-unteur K est fermé. 

La tension efficace aux bornes de la lampe Ll est dans ce cas iF,5 V et I’intensi 
courant qui la traverse est 0,5 A. 

Calculer : 

a/ la puissance P absorbée par la lampe L 1, 

b/ I’energie absorbee. en joules, par cette lampe pendant I minute. 
On rappelle la relation : W = P.t. 



fil de 

Nombre de masse 

Numéro atomique 

:A- 

:z- 

EXERCICE 6 : Chimie CAP : 4 points BEP : 4 points 

1 - Le symbole de l’élément carbone, lu dans le tableau de la classification périodique des 

éléments, est : '6'C 

Recopier et compléter le tableau suivant : 

Symbole 

SC 

Nombre de Nombre de 
masse protons 

Nombre 
d’électrons 

Nombn 
neutre 

II - 

III 

La formule de l’aspirine est C9H804. 

Indiquer le nom des éléments et le nombre des différents atomes présents ( 
molécule. 

Dans le vinaigre, on trouve de l’acide acétique dont la molécule est constituée de : 

- deux atomes de carbone, 
- deux atomes d’oxygène, 
- quatre atomes d’hydrogène. 

Ecrire la formule de l’acide acétique. 

Classification périodique des éléments 



I BEI’ GROUI’II; A UNIQUEMENI 

It 

:st 

I3XIiRCICE 7 : Chimie BEI? : 7 Points 

Récliper toutes les réponses sur l’annexe 4 

On réalise une expkknce de corrosion accélérée avec l’eau de Javel : 

l Schéma de l’expérience 

l Manipulation : 

On place trois clous en fer dans l’eau de Javel. 

Le clou a est entouré d’un fil de cuivre. 

Le clou @ est nu. 

Le clou 3 est entouré d’un fil de zinc. 0 
l Observations : 

Sur le clou a, il y a formation immédiate de rouille. 

Sur le clou 0, quelques points de rouille apparaissent. 

Sur le clou 3 
zinc. 

0 . il n’y a pas formation de rouille mais il se forme des bulles de 

l Indication : 

RapDel de la Classification 

I I I 
w 

CU Fe Zn Pouvoir rkductei 



I BEP GROUPE B ET GROUPE C UNIQUEMISNT] 

EXERCICE 8 : Chimie l BEP : 7 Point! 

1”) En utilisant le tableau de la classification périodique des éléments ci-dessous, déter 

a/ le nombre de masse d’un atome de carbone, 
b/ le nombre d’électrons d’un atome de carbone. 

Classification périodique des éléments 

I II III IV v 
Nombre de masse : A - 

tH 
hydrugtnc 

Numéro atomique : Z - 

: Li 1 Be ” B 5 ‘2C 6 l4 N 7 
Iiihium hCrylwm hure çarhone Pl,lW I 

*’ Na ,* II 24 Mg 
Éléments de transition ::A’ 14 2RSi :: p 

~<w.h”nl m~gnfr,“m ~lum~n~urn stlictum phosphore 

?Y K 
1’) “‘Ca *, 

20 
45 SC ii Ti 5’ v 

23 
J2 Cr 25 
24 

55 Mn 2~ sh Fe *, 5” CO ** 5H Ni zL) fd CU MZn 6yCh 
30 31 

74 Cie 
32 

” As 
33 

po,A~.\lum c1IcI”m hcmhm txlilne vm.,d,um çhromc mrnçx,&c fer çohdt ntckcl cu,vrc zinc gallium gcrmJnlum ~m~lc 

2”) Les modèles moléculaires de deux hydrocarbures sont représentés ci-dessous : 

modèle d’hydrocarbure 1 modèle d’hydrocarbure 2 

a/ Nommer les éléments constitutifs de ces molécules. 
b/ Ecrire pour chaque modèle la formule développée et la formule brute de la mo 

Ces deux hydrocarbures ont même formule brute : ce sont des isomères. Compar 
formules développées de ces deux isomères en indiquant au moins une différent 
commun. 

4”) Le butane (formule brute : C4 HIO) est un hydrocarbure. Sa combustion dans le ( 
complète. ’ 

Recopier et équilibrer l’équation bilan : 
2C4H10 + 13 02-b... CO2 + . . . Hz0 + énergie 

BEY I COEF. : 4 
SIEC Réf. : SECTEL’R 1 


